

Vnitrostranická demokracie a zkušenosti z první republiky na příkladu agrární strany

Abstrakt a klíčová slova

Autor se v práci zabývá tématem vnitrostranické demokracie za první republiky. Svou pozornost věnuje především prvorepublikové agrární straně. Konkrétně zkoumá, jakým způsobem byla agrární strana vnitřně uspořádána a zda v jejím rámci byly dodržovány zásady vnitrostranické demokracie. Kromě toho autor analyzuje právní prostředí první republiky v oblasti regulace politických stran a hodnotí jeho možné dopady na vnitrostranickou demokracii tehdejších politických stran.

V první části práce autor popisuje vnitřní poměry agrární strany. Autor se zabývá všemi oblastmi činnosti této strany a při jejím zkoumání postupuje podle systematiky jejího organizačního řádu. Blíže se věnuje významným osobnostem strany, vnitrostranickým rozporům nebo politické situaci strany na Slovensku a Podkarpatské Rusi. Kapitoly věnované agrární straně shromažďují informace, na které v dalších částech práce autor aplikuje teoretické koncepce.

Druhá část práce se zabývá právním zakotvením politických stran. Legislativa první republiky v oblasti politických stran nebyla podle autora dostatečná. Autor proto v práci analyzuje především příbuzné právní úpravy, které byly na politické strany různým způsobem aplikovány. Podrobně se autor věnuje spolkovému a volebnímu právu. Velký prostor dává autor analýze prvorepublikové judikatury nejvyššího správního a volebního soudu, která byla tehdy pro existenci a fungování politických stran významná. Speciální pozornost je věnována zákonu o zastavování činnosti a o rozpouštění politických stran. Cílem této části práce je ukázat právní podmínky, ve kterých politické strany první republiky existovaly, jakož i možný vliv těchto podmínek na tehdejší vnitrostranickou demokracii.

Ve třetí části práce autor rozebírá problematiku politologických koncepcí zaměřených obecně na vnitřní fungování stran i konkrétně na vnitrostranickou demokracii. Politické strany zkoumá optikou jejich typologie a podrobně popisuje závěry Maurice Duvergera. Dnešní náhled na vnitrostranickou demokracii reprezentují v práci stanoviska Benátské komise Rady Evropy, dobové historické nazírání například myšlenky Edvarda Beneše a dalších autorů. Cílem této části práce je nejen představit různé přístupy k vnitrostranické demokracii a možnosti jejího zkoumání, ale především závěry prvních dvou částí práce touto optikou zhodnotit.

vnitrostranická demokracie, agrární strana, první republika